1.9 IRRAGGIAMENTO TERMICO

L’origine dell’irraggiamento di un corpo sta nell’agitazione termica delle particelle che lo costituiscono, la quale produce delle transizioni all’interno del sistema atomico/molecolare.   Questo “movimento” della carica elettronica / nucleare produce irraggiamento e.m..

Un corpo può sia irraggiare che assorbire la radiazione elettromagnetica.   Una caratteristica fondamentale dei processi d’ emissione/assorbimento è che, se un corpo emette in un certo range di frequenze, deve anche assorbire nello stesso range.

Un parametro utile per quantificare le caratteristiche d’irraggiamento d’un corpo è il potere emissivo.   Il potere emissivo spettrale di un corpo a temperatura T è dato dalla potenza emessa per unità di superficie e d’ angolo solido, nell’intervallo di frequenza centrato attorno alla frequenza (:
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In alcuni casi può essere utile considerare il potere emissivo emisferico.   Per una superficie che segua la legge di Lambert, cioè:
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dove  è l’angolo fra la normale alla superficie e la direzione di emissione considerata, si ha: 
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essendo 
[image: image5.wmf].

Il potere assorbente spettrale (adimensionale) rappresenta la frazione dell’energia assorbita nell’unità di tempo da una superficie di un corpo investito da una radiazione di frequenza ( ( d(:
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Il corpo nero, costituisce il riferimento naturale per la capacità di assorbimento e di emissione delle superfici dei corpi.

Il corpo nero è, per definizione, quel corpo la cui superficie è in grado di assorbire totalmente radiazione incidente di qualunque frequenza, a qualunque temperatura esso si trovi.   Cioè 
[image: image7.wmf] per qualunque valore della frequenza  ed a qualunque temperatura T.

Si può ora enunciare la Legge di Kirchhoff (spettrale):
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[image: image9.wmf] potere emissivo del corpo nero)

da cui:
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[image: image11.wmf]  emissività del corpo).

Si deduce immediatamente che nessun corpo può emettere più del corpo nero.

Se si è interessati a quanto emetta complessivamente un corpo, indipendentemente dalla distribuzione spettrale, allora si considererà il suo potere emissivo integrale:


[image: image12.wmf]  (ha le dimensioni del vettore di Poynting: 
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Per esso vale la legge di Kirchhoff Integrale:
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dove ( è detto  tasso di nerezza.
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